



## 小小“黄金果”撑起共富大产业 庆元“法柚共富”守护群众“甜蜜”事业

本报记者 王乃召 通讯员 吴吉

柚子皮，橙子心，兼具桔的甘甜和柚的清香，吃进嘴里，如同暮秋晨起饮进嘴里的糖桂花。近年来，一种“吃多不上火、越吃越上瘾”的甜桔柚成为水果中的“新贵”。

而这种柚，尤以产自庆元县竹口镇的口感最好。“甜桔柚对气候土壤要求很高，虽然其他地方也有，但我们竹口种出来的，就是要甜很多，市场价值也高出不少。”据当地果农介绍，竹口的甜桔柚一斤能卖到20元，而且一直处于供不应求的状态。

这颗能致富的“黄金果”，让当地百姓的生活都跟着“甜”起来。去年，庆元县决定开展甜桔柚扩面种植工作，甜桔柚发展再迎历史性机遇。

“扩种过程中，一些农业主体合规意识

不强，涉及到林地流转、种苗代培、产品流通等环节，很可能存在法律风险。”庆元县司法局相关负责人说，“为此，今年以来我们着力探索打造‘法柚共富’法律服务品牌，制定《庆元县甜桔柚产业合规指引》，为甜桔柚扩面种植提供法律保障和优质服务。”

“只要拿出微信扫一扫二维码，就可以一键下载20多套甜桔柚行业的相关合同模板，太省心了。”种植户吴伟飞对县司法局建立的行业示范合同文本库赞不绝口。此外，种植户还可以通过“法柚共富”咨询台和热线电话等绿色通道，享受矛盾纠纷调解、法律文件起草等服务。

今年，竹口镇计划把当前的种植面积再翻一倍，再建造一个333万平方米的甜桔柚精品园区。在此过程中，如何合法地进行林地流转成为关键问题。

“为了摸清甜桔柚现有种植区的法律隐患，我们排查了2443亩种植园和47户农户，审查了118份合同，将排查出的劳动用工、土地历史遗留问题和知识产权等法律隐患一一登记成册。”竹口司法所所长胡纯涛告诉记者，“经过统计发现，目前最大的隐患是出租农户对林地租金涨价诉求强烈，一些合同快到期的林地很可能发生纠纷，影响种植生产。”

为此，司法局未雨绸缪，组建了一支专门法务团队，推进乡镇合法性审查“乡审县核”机制，把控涉法风险，提前介入、精准预防，把矛盾纠纷化解在发生之前。

“为做好源头规范，我们还将甜桔柚林地流转工作中发现的问题和提供的建议，归纳为风险类7项、规范类9项和扩展类6项，结合实际情况形成《竹口甜桔柚扩面种植林地流转合法性审查清单》。”胡纯涛说，这份清单为果农们提供了规范有效、可操作性强的甜桔柚林地流转专项法律指南，有利于加强甜桔柚产业发展的规范管理，保障农民群众的合法权益。

“以甜桔柚为切口，庆元还将全方位拓展合规指引内容，逐步覆盖至灰树花、香菇、锥栗、荒野茶等特色农业产业，进一步增强庆元农业产业品牌力量。”庆元县司法局相关负责人说。



流光溢彩  
醉游人

近日，一场传统非遗活动“打铁花”和3D灯光秀在义乌市佛堂镇义乌江畔上演，给千年佛堂古镇为期6天的十月十民俗文化交流盛会增添了一大亮点。据悉，“打铁花”是非物质文化遗产，已有千余年历史，民间艺人将滚烫的铁水打向空中，流光溢彩的铁花犹如一簇簇烟火绽放夜空。

潘秋亚 时补法 摄

## “没有你们，就没有现在的我” 四年跟踪帮扶，事实孤儿走上全新人生

本报记者 陈贞妃 通讯员 王倩霞

不久前，得知小虎(化名)正式成为厨师，70岁的戴达祺起了个大早，开车直奔17公里外的小虎家。这是他过去四年至少开了上百次的路。

2019年年底，小虎的父亲意外去世。作为退休老校长，戴达祺受桐乡市检察院委托，成为小虎的家庭教育指导老师。当年那个木讷内敛、沉迷网络的小男孩，如今变成积极向上的阳光少年，戴达祺很高兴，“孩子有出息就好。”

### 小男孩成为事实孤儿

戴达祺第一次见到小虎，是在小虎父

亲去世的一个礼拜后，当时小虎14岁。

“这孩子不容易。”戴达祺叹息道。小虎6岁时父母就离婚了，母亲远走他乡杳无音讯，小虎跟父亲相依为命。父亲去世后，小虎成了事实无人抚养儿童。据小虎的三个姑姑和学校老师反馈，此前小虎沉迷网络、频繁旷课，成绩不理想。父亲不在了无人管教，担心他会走上歪路。

收到线索后，桐乡市检察院未成年人检察部门第一时间安排心理疏导老师，并邀请戴达祺上门开展帮扶。早在2017年，该院就探索罪错未成年人分级干预帮教工作，组建了心理援助、青少年志愿者、关心下一代志愿者三支观护队伍，戴达祺是特聘的志愿者之一。

小虎今后的生活由谁照料？生活费

从哪来？检察官带着大家坐到村委会商议，最终商定在找到其生母前，先让小虎轮流到三个姑姑家居住。可小虎似乎并不愿意，在大姑姑家没住几天，就回到了自己家中。从那以后，戴达祺时刻关注小虎的学习生活，每周上门两次。另一边，未检检察官陆明敏则四处打听小虎生母的消息。

2020年4月，小虎的母亲找到了。可此时，她已身患重病，无力照顾小虎，只承诺每月会承担600元抚养费。为保障小虎生活，检察官协同镇里民政部门和村委会，为小虎落实低保等政策，学校也免除其学杂费和餐饮费。

“相对于生活费，更难的是怎么把颓废的小虎‘扶起来’。”陆明敏说。

### 相比管教，更需要关爱

刚和戴达祺一起上门看望小虎的那两个多月，陆明敏经常叹气——那时小虎的生活只有游戏和睡觉，不愿上学。

据班主任说，小虎五门课加起来只考20多分，彼时初三上学期就要结束。“叫他做作业叫不动，一教育他他就说气话。”二姑姑说，对于把自己封闭起来的小虎，大家束手无策。

“相比管教，小虎更需要关爱。”教了几十年的书、退休后又从事帮教工作的戴达祺见过太多类似少年。看着消沉的小虎，他像爷爷一样待他，每次上门都带去生活用品，教他人生道理，鼓励他现在努力还来得及。

(下转2版)